

# 分析给予胎膜早破产妇心理护理干预对其分娩方式以及心理状态的积极影响

王晓玲

甘肃省平凉市泾川县人民医院 甘肃泾川 744300

**[摘要]** 目的 分析心理护理干预对胎膜早破产妇分娩方式及其心理状态的积极影响。方法 计入 58 例病患为研究对象，截取于我院 2021 年 1 月 -2022 年收治胎膜早破产妇；经等量电脑随机法均分为 2 组，1 组为基础组（n=29，接受基础性观察护理）。1 组为观察组（n=29，在基础组基础上加以心理护理）；针对基础组、观察组两组产妇最终分娩方式及心理状态展开观察与对比。**结果** 观察组自然分娩率及干预后焦虑心理评分数据指标均优于基础组，组间结果对比差异明显（P<0.05）。

**结论** 心理护理干预的实施可进一步提升胎膜早破产妇自然分娩率，消除产妇负面心理，切实保障母婴生存质量；建议推广。

**[关键词]** 胎膜早破；心理护理；分娩方式；心理状态

**[中图分类号]** R473.71      **[文献标识码]** A      **[文章编号]** 2095-7165 (2022) 05-121-02

所谓胎膜早破（premature rupture of fetal membranes），即指即将分娩前胎膜自然破裂。临幊上，该情况常发生于产妇围生期，多因胎膜发育不良、感染或宫颈内口松弛等原因导致<sup>[6]</sup>；具体表现为阴道口有混合胎质或胎粪的液体持续性流出。通常情况下，该情况的发生不仅会导致产妇产生恐惧、不安、紧张以及焦虑等不良情绪；同时，还会对产妇最终妊娠方式造成影响。所以，为保证产妇的顺利分娩，确保母婴健康；临床提出给予胎膜早破产妇以心理层面的护理干预<sup>[2]</sup>。下面，本研究将针对心理护理干预对胎膜早破产妇分娩方式及其心理状态的积极影响展开分析与评价。详情如下：

## 1 基线资料和方法

### 1.1 基线资料

计入 58 例病患为研究对象，截取于我院 2021 年 1 月 -2022 年收治胎膜早破产妇；经等量电脑随机法均分为 2 组，1 组为基础组（n=29，接受基础性观察护理）。1 组为观察组（n=29，在基础组基础上加以心理护理）。基础组初产妇 / 经产妇人数比 15 (51.72%) : 14 (48.28%)；最小年龄 22、最大年龄 37，均值 (28.91±4.52) 岁。观察组初产妇 / 经产妇人数比 16 (55.17%) : 13 (79.31%)；最小年龄 23、最大年龄 38，均值 (29.63±4.74) 岁。组间资料对比具有同质性（P > 0.05）。

### 1.2 方法

#### 1.2.1 基础组

给予本组胎膜早破产妇以基础性观察护理，包含内容如下：（1）饮食指导；（2）相关知识讲解；（3）遵医嘱护理；（4）生命体征密切监测；（5）个人卫生健康指导；（6）住院环境讲解。

#### 1.2.2 观察组

本组胎膜早破产妇在上述基础组护理基础上接受心理护理：详情如下：（1）首先，给予产妇以尊重和关怀，主动与产妇构建有效沟通与交流，积极构建良好护患关系，以促进产妇护理依从性及心理强度的提升。其次，引导产妇表达自身内心想法，通过产妇的表达与反馈对其负性情绪产生原因、思想顾虑等情况进行分析与了解，结合所掌握情况给予产妇

以心理疏导和真实信息提供，纠正产妇自身存在错误认知，改善其心理状态。与此同时，主动与产妇家属构建交流，引导家属给予产妇以理解和支持，多多关心、鼓励产妇，从而提高母婴生存质量。（2）就阴道分娩相关知识向产妇及其家属进行健康宣教，重点讲解阴道分娩对母婴的积极意义（如阴道分娩可进一步提升新生儿机体抵抗力和免疫力以及产后愈合快、预后效果佳等），以强化产妇阴道分娩信心。（3）基于产妇认知、理解能力及文化水平下，通过面对面讲解、视频播放以及发放健康教育宣传手册等方式加强产妇对宫内胎儿生长发育情况的了解，引导产妇正确认识分娩；将不良心理状态对分娩产生的不良影响详细告知产妇，以帮助产妇形成良好心态，改善其分娩方式，避免因负性心理的产生而导致产妇产程延长，增加其相关并发症发生几率。

### 1.3 指标观察

（1）分娩方式。针对两组干预后自然分娩、剖宫分娩及助产情况进行观察与统计。（2）焦虑心理。采用 SAS（焦虑）自评量表对两组护理干预前、护理干预后焦虑心理状态进行评估，评分与其焦虑心理严重程度呈正比例关系<sup>[3]</sup>。

### 1.4 统计学分析

采用 SPSS21.00 软件对本次实验数据进行分析，计量资料用  $\bar{x} \pm s$  表示，行 t 检验，计数资料用百分比表示，采用  $\chi^2$  检验，当 P<0.05 时，差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 对比两组分娩方式

从下表 1 观之，在自然分娩率指标方面，观察组相对于基础组显著较高，组间结果对比差异明显（P<0.05）。

表 1 对比两组分娩方式 [n(%)]

组别	例数	自然分娩	剖宫分娩	助产
基础组	29	18 (62.07)	4 (13.79)	7 (24.14)
观察组	29	25 (86.21)	2 (6.90)	2 (6.90)
$\chi^2$	/		4.406	
P	/		0.036	

### 2.2 对比两组护理干预前后焦虑心理

从下表 2 观之，在护理干预后焦虑心理评分指标方面，观察组相对于基础组显著降低，组间结果对比差异明显

( $P < 0.05$ )。

**表 2 对比两组护理干预前后焦虑心理 [n (  $\bar{x} \pm s$  )]**

组别	例数	SAS (分)	
		护理前	护理后
基础组	29	49.88 ± 9.64	47.40 ± 8.91
观察组	29	49.75 ± 9.02	31.01 ± 5.70
t	/	0.053	8.345
P	/	0.958	0.000

### 3 讨论

临床研究发现，围产产妇胎膜早破的发生与多种因素共同作用所导致；譬如以下几类因素<sup>[4-5]</sup>：（1）生殖道感染；（2）胎膜异常发育；（3）创伤；（4）羊膜腔压力升高等。胎膜早破后，会致使产妇宫腔直接接触到外界，从而加大产妇宫腔及宫内胎儿感染几率；同时，由于受到胎儿体位不正以及羊水冲击等因素影响，胎儿脐带会直接脱出，这一情况的发生将会严重威胁胎儿生命安全。另外，还有研究证实，胎膜早破会加大产妇剖宫产及其感染几率；因此，加强胎膜早破护理干预有着积极意义。

对于胎膜早破产妇而言，心理护理干预措施的实施能够很好的消除其负性情绪，使其以良好的心态面对分娩，促进其自然分娩<sup>[6]</sup>。本研究基于实验对照形式下，针对心理护理干预对胎膜早破产妇分娩方式及其心理状态的积极影响展开分析；结果显示：观察组自然分娩率及干预后焦虑心理评分数据指标均优于基础组，组间结果对比差异明显 ( $P < 0.05$ )。分析原因：心理护理开展过程中，首先，护理人员会全方面评

（上接第 119 页）

评分低于对照组，早期情志护理措施能促进患者焦虑、抑郁等情绪的调节，通过护理措施的落实，更好的优化患者的健康认知及病情认知，使得患者情绪调节效率有效提升，更好的优化预后质量。

综上所述，在老年脑梗死患者医疗干预阶段开展早期情志护理措施，能更好地提升患者的情绪状态控制效果，降低不良情绪对其身心状态的影响并优化患者的认知程度，使得医疗干预阶段的依存性有效改善，有推广价值。

### [参考文献]

[1] 张瑜. 早期情志护理对老年脑梗死患者负性情绪和康

复产妇生理、心理状态，然后基于评估结果及专业心理学知识下给予产妇以个性化心理干预，通过满足产妇身心及精神等多层面个性化需求，来消除产妇的负面心理。其次，护理人员还结合产妇认知、理解能力及文化水平下，采取合理的方式向产妇及其家属详细讲解阴道分娩的益处及相关注意事项等内容，以此强化产妇阴道分娩信心。最后，护理人员还会充分给予产妇以尊重和关怀，致力于良好护患关系的构建，通过主动沟通和交流提升产妇护理依从性，改善其分娩方式，确保母婴生存质量。

综上，心理护理干预的实施可进一步提升胎膜早破产妇自然分娩率，消除产妇负面心理，切实保障母婴生存质量；建议推广。

### [参考文献]

[1] 金娜，王凌燕，牟宗梅. 心理护理对胎膜早破产妇不良情绪及分娩方式的影响 [J]. 心理月刊，2021, 16(14):125-126.

[2] 李洋. 综合护理对胎膜早破产妇的护理效果 [J]. 中国医药指南，2020, 18(35):174-175.

[3] 阮韦华，曲慧丽. 心理护理对胎膜早破产妇分娩方式和心理状态的影响研究 [J]. 智慧健康，2020, 6(26):159-160.

[4] 霍淑萍. 个性化综合护理对胎膜早破产妇心理状态及并发症的影响 [J]. 西藏医药，2020, 41(4):118-119.

[5] 黄琳. 针对性心理护理对胎膜早破产妇焦虑情绪及分娩方式的影响 [J]. 基层医学论坛，2020, 24(15):2140-2141.

[6] 张喜来. 探讨心理护理对胎膜早破产妇分娩方式和心理状态的影响 [J]. 心理月刊，2020, 15(3):107-108.

复护理依从性的影响 [J]. 中国药业，2021, 30(S02):2-2.

[2] 张云霞，李明慧，移植菊. 早期情志护理对老年脑梗死患者负性情绪和康复护理依从性的影响 [J]. 婚育与健康 2021, 000(16):64-64

[3] 李杨波. 早期情志护理对老年脑梗死患者负性情绪和康复护理依从性的影响 [J]. 中国医药指南，2020, 18(34):2-2.

[4] 李婷婷. 心理护理干预对老年脑梗死患者负性情绪和康复护理依从性的影响 [J]. 健康必读 2021, 000(18):108-109.

[5] 佟来荣. 情志护理与康复护理对脑梗死患者不良情绪及护理依从性的影响分析 [J]. 反射疗法与康复医学 2020, 1(16):163-165.

**表 2 情绪评价 (  $\bar{x} \pm s$ , 分 )**

组别	例数	SAS		SDS	
		干预前	干预后	干预前	干预后
对照组	67	58.45 ± 2.35	53.14 ± 1.35	55.68 ± 2.35	52.15 ± 1.33
干预组	67	58.66 ± 2.41	50.11 ± 1.02	55.41 ± 2.33	49.31 ± 1.05
T	-	0.5106	14.6581	0.6678	13.7186
P	-	0.6104	0.0000	0.5054	0.0000

（上接第 120 页）

识知之甚少，导致老年患者对便秘不够重视。因此消化内科护理人员应该提高对老年变化患者的重视，加强护理干预的实施，并且保证护理方法的科学性和有效性，从而实现对老年患者便秘的预防。只有这样才能够有效的提高患者的生活质量减少不良事件的发生。本研究表明，采用中西医护理的观察组和常规护理的对照组，比较治疗效果，观察组相对较高，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

综上，在消化科老年便秘患者的护理工作中，使用中西

护理干预的方法，不仅能够改善患者的临床症状，还能够促进治疗效果的提升。

### [参考文献]

[1] 许娇，杨欣，唐艳红，周武坚，卢美珍. 急性心肌梗死便秘患者中西医护理研究进展 [J]. 当代医学，2018, 24(01):182-184.

[2] 洪容欢. 中西医护理改善癌症化疗患者便秘的效果分析 [J]. 中国中医药现代远程教育，2015, 13(12):133-134.